
10/12/2020

Κραυγή αγωνίας και απογνώσεως από κληρικούς 
της Κύπρου
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Ταμασού και Ορεινής

Ιεροδιακόνου Ιεράς Μητροπόλεως Ταμασού και Ορεινής, Ραφαήλ 
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Ως κεραυνός εν αιθρία ήταν η ανακοίνωση των νέων μέτρων που 
εξήγγειλε η Κυπριακή Κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού. 
Τα νέα μέτρα που ανακοινώθηκαν στις 9 Δεκεμβρίου 2020 περιλαμβάνουν 
εκκλησιασμό και άλλες μορφές θρησκευτικής λατρείας σε θρησκευτικούς 
χώρους χωρίς την παρουσία πιστών.

Κατ΄ αρχήν πρέπει να υπενθυμίσουμε τι είναι η Θεία Λειτουργία. Η ίδια η 
Θεία Λειτουργία, από την αρχή της, διακηρύσσει τί ακριβώς είναι: Είναι η 
ευλογημένη Βασιλεία του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος, νυν και 
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αεί και εις τους αιώνας των αιώνων. Δηλαδή, η ευλογημένη Βασιλεία του 
Τριαδικού Θεού, τώρα και πάντοτε και εις τους απέραντους αιώνες των αιώνων. Η 
Λειτουργία δεν είναι θείο θέατρο, αλλά πραγματικότητα. Ο Χριστός είναι παρών 
και βιώνεται με την πραγμάτωση της Εκκλησίας, δηλαδή του συνόλου κλήρου και 
λαού στη λατρευτική του σύναξη. Εξάλλου με σαφήνεια δηλώνεται, κατά την Θεία 
Λειτουργία, ότι κοινωνούμε το Σώμα και το Αίμα του Χριστού εις άφεση αμαρτιών 
και εις ζωή αιώνιον. Η Θεία Κοινωνία μεταδίδεται σε όλους εμάς για να γαληνέψει 
η ψυχή μας, να συγχωρηθούν οι αμαρτίες μας, να λάβουμε τις δωρεές του Αγίου 
Πνεύματος, να πάρουμε θέση στη Βασιλεία των Ουρανών που ξεκινά από την 
παρούσα ζωή και πορεύεται στα έσχατα, και για να έχουμε το θάρρος να 
παρουσιαστούμε μπροστά στον Θεό χωρίς να κατακριθούμε.

Δυστυχώς, και το λέω με μεγάλη μου θλίψη, ήρθατε εσείς με τα νέα μέτρα να 
στερήσετε σε όλους τους πιστούς τη Θεία Κοινωνία. Από την στιγμή που ο πιστός 
Χριστιανός δεν θα μετέχει στη Θεία Κοινωνία πώς θα ζήσει αληθινά Χριστούγεννα; 
Το Σώμα και το Αίμα του Χριστού είναι το μόνο που μας θωρακίζει από τον 
κορωνοϊό και από οποιαδήποτε άλλη ασθένεια. Ενδιαφέρεστε για τη σωματική 
υγεία, όχι όμως για την ψυχική.



Στην εκκλησία δεν εντοπίστηκε κανένα κρούσμα. Κάναμε απόλυτη υπακοή στα 
μέτρα που εδώ και 8 μήνες εξαγγείλατε. Το Πάσχα τελέσαμε τις ιερές ακολουθίες 
χωρίς πιστούς. Κάναμε πλήρη υπακοή, ταπεινωθήκαμε στα διατάγματά σας. Και 
περιμένατε να πλησιάσουν τα Χριστούγεννα για να κλείσετε τους Ναούς; Γιατί δεν 
τους κλείσατε από το Νοέμβριο, όπως κάνατε στις επαρχίες Λεμεσού και Πάφου, 
και να τους ανοίγατε την περίοδο αυτή; Γιατί δεν τους κλείσατε από τις 11 
Δεκεμβρίου, ημέρα εφαρμογής των νέων μέτρων, μέχρι τις 24 Δεκεμβρίου; Γιατί 
έπρεπε να είναι η 25η Δεκεμβρίου ορόσημο στην εφαρμογή των νέων μέτρων; 
Δυστυχώς, και είναι με μεγάλη μου θλίψη που το λέω, νιώθω και πιστεύω ότι είναι 
η Εκκλησία και ο Χριστός που σας ενοχλεί.
Σε χώρους όπου είχαμε μετάδοση κρουσμάτων επιτρέπεται με μέτρα να πηγαίνουν 
οι άνθρωποι, όπως σε διάφορα είδη καταστημάτων και μάλιστα όχι μόνο 
τροφίμων, όπως για παράδειγμα στα γραφεία στοιχημάτων. Για όλα αυτά 
επιτρέπεται. Στην Εκκλησία αυστηρά με μέτρα και αποστάσεις που ήδη 
εφαρμόζουμε και όπως προανέφερα δεν είχαμε κρούσματα και αλυσίδες γιατί δεν 
γίνεται; Το οξυγόνο της ζωής πολλές φορές είναι πολύ πιο χρήσιμο από το φυσικό, 
το οποίο δεν είναι αρκετό για να κάνει τον άνθρωπο χαρούμενο και ευτυχισμένο. 
Χιλιάδες άνθρωποι που είναι εντελώς καλά στην υγεία τους αυτοκτονούν κάθε 
χρόνο γεμάτοι μελαγχολία και κατάθλιψη. Μία από τις μοναδικές πηγές 
πνευματικής υγείας και αντίδοτου απογνώσεως την κλείνετε για τους πιστούς. 
Αυτό είναι εγκληματικά απάνθρωπο και απαράδεκτο.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος, που συνεργάζεται και έχει τακτική επικοινωνία 
με τον Πρόεδρο και τα Υπουργεία μας ενημέρωσε στα πρώτα δημόσια σχόλια του 
για τα νέα μέτρα ότι το κάνατε αυτό εκδικητικά γιατί κάποιοι από την Εκκλησία 
σας προκάλεσαν και έτσι μας την «στήσανε καλά». Αν είναι έτσι, τότε να πάρετε 
τις αναφορές από τα πρόστιμα της Αστυνομίας να δείτε ποιοι, πόσοι και πόσες 
φορές παρανομούν. Δυσανάλογα και άδικα, λοιπόν, τα μέτρα εναντίον της 
Εκκλησίας γεγονός που μας οδηγεί σε άλλες σκέψεις για τα πραγματικά αίτια 
αυτών των μέτρων, που επιβεβαίωσε ο ίδιος ο Μακαριώτατος με τον πιο επίσημο 
τρόπο από τους δέκτες των τηλεοράσεών μας! Όσο ο Μακαριώτατος 
αντιλαμβάνεται την εκδικητικότητα των κρατικών οργάνων εναντίον της 
Εκκλησίας, δεν απομένει παρά να αναλάβει πρωτοβουλία, για τη συνέχιση της 
επαναλειτουργίας των Ναών μας, ερχόμενος σε άμεση επικοινωνία με τον Πρόεδρο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας προκειμένου να λυθεί το συγκεκριμένο πνευματικό 
ζήτημα του Κυπριακού λαού. Τουλάχιστον ας κρατηθεί το μέτρο του 50% 
πληρότητας για να μπορέσουμε να τηρήσουμε και τα απαιτούμενα μέτρα.

Ο λαός μας βρίσκεται σε απόγνωση. Εμείς οι κληρικοί βαστάζουμε τα δάκρυα του 



λαού που από χθες μόλις άκουσαν τα νέα μέτρα δεν σταμάτησαν τα τηλέφωνα να 
ηχούν και τα δάκρυα να χύνονται από τα μάτια των ανθρώπων, ηλικιωμένες 
γυναίκες να μην ξέρουν τι θα κάνουν, έχουν τα μνημόσυνα των παιδιών τους, των 
οικείων τους, επιθυμούν να τελέσουν τις γιορτές των Αγίων Σπυρίδωνος, 
Ελευθερίου, Ιγνατίου και άλλων πολλών, των Χριστουγέννων. Και έρχεστε εσείς να 
τους εμποδίσετε; Και όχι μόνο αυτό, αλλά και να περιφρουρείτε τους Ναούς με 
αστυνόμευση ωσάν να είμαστε εγκληματίες ή να ζούμε σε άλλες εποχές;; Τα 
πρακτορεία στοιχημάτων και τα γήπεδα, όπως φαίνεται, προέχουν προνομιακή 
θέση από τους Ιερούς Ναούς. Δεν γίνεται να υπάρχουν δύο μέτρα και δύο σταθμά. 
Μήπως βιώνουμε περίοδο διωγμών και δεν έγινε αντιληπτό από τον κυπριακό λαό; 
Ντροπή πραγματικά.
Επιθυμώ, ακόμη, να σας θέσω κάποια ερωτήματα, τα οποία οφείλετε δημοσίως να 
μας απαντήσετε. Την ευθύνη όλου του κόσμου που δεν θα κοινωνήσει το Σώμα και 
το Αίμα του Χριστού ποιος θα την αναλάβει; Εμείς ή εσείς; Την ημέρα της Κρίσεως 
ο Χριστός πρώτα από όλα θα ζητήσει από εμάς τον λόγο. Τι πρέπει να Του 
απαντήσουμε; Ότι κάναμε υπακοή στο δόγμα του καίσαρος;
Ακατανόητη η συμπεριφορά που επιδεικνύεται απέναντι στην Εκκλησία. Πολύ 
προβληματικό εξ επόψεως της Ορθόδοξης Εκκλησιολογίας και πρωτόγνωρο στην 
εμπειρία των ανθρώπων. Εάν διαβάσετε από τα παλιά χρόνια σε δυσκολίες 
πολέμων, λιμών, λοιμών, οι άνθρωποι κατέφευγαν στην Εκκλησία και ζητούσαν την 
θεϊκή προστασία. Οι ηγέτες του Έθνους ευλαβικώς έκλειναν γόνυ καρδίας στο Θεό 
και ζητούσαν τη θεία σκέπη και προστασία. Και ποτέ δεν διαψεύσθησαν. Oι Ιεροί 
Ναοί πρέπει να λειτουργούν χωρίς κανένα εμπόδιο ως έκφραση και προστασία της 
θρησκευτικής μας ελευθερίας.

Τα μέτρα που λάβατε δεν μας αναπαύουν καθόλου. Συμπάσχουμε με το 
λαό, με τους πιστούς. Ασφαλώς προέχει η σωματική υγεία των 
συνανθρώπων μας. Δεν είμαστε ούτε τσαρλατάνοι ούτε φονταμενταλιστές
. Δεν είμαστε αδιάφοροι θεατές σε όλο αυτό που βιώνει η ανθρωπότητα. 
Καταλαβαίνουμε τις δυσκολίες και τους κινδύνους. Ζητούμε κατανόηση και όχι 
προνομιακή μεταχείριση. Προσευχόμαστε ακατάπαυστα στο Θεό να συντμήσει το 
χρόνο της δοκιμασίας αυτής, να παρηγορήσει τους ασθενούντες αδελφούς μας που 
βρίσκονται στα νοσοκομεία, να δώσει παρηγοριά και θαλπωρή στους οικείους 
τους, ενδυνάμωση στο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Ζητούμε δικαιοσύνη. Εισακούστε τις φωνές μας, τις φωνές του λαού μας, των 
πονεμένων ανθρώπων, αναθεωρείστε τα μέτρα κατά της Εκκλησίας. Στο Σώμα και 
το Αίμα του Χριστού, επαναλαμβάνω, βρίσκει το στήριγμα, την θεραπεία, την 
ανάταση, την αγαλλίαση, την παρηγοριά στις δύσκολες ημέρες που βιώνουμε, ο 
λαός μας.



Αναλογιστείτε, σας παρακαλούμε πολύ, και αναθεωρείστε τα μέτρα κατά της 
Εκκλησίας. Εύχομαι ο Θεός να σας φωτίσει, ώστε κι εσείς να ζήσετε 
πραγματικά Χριστούγεννα με τον Χριστό και όχι Χριστούγεννα χωρίς τον 
Χριστό.

Καλή μετάνοια σε όλους μας.
Καλά Χριστούγεννα


